

Баллада о енисейском солеварении

История солеварения в Енисейске начинается в первой половине XVII века. Имеются данные, что ещё в 1641 г. служилые и промышленные люди, пользуясь сведениями, полученными от тунгусов, разведали соляные ключи по рекам Тасевой и Манзе, устроив там две варницы.



Туруханский Свято-Троицкий монастырь. Фото нач. XX в.

В итоге вскоре они были переданы в владение государства. Разработка соли была настолько выгодной, что на десятину, которая поступала в казну, можно было содержать гарнизон Енисейска. Два года спустя в живописной местности за рекой Лазаревкой, носившей название «Абалак», существовало подворье, принадлежащее Троицкому монастырю Туруханска. Данное подворье располагало соляными складами, продукция которых вывезивалась на Троицко-Солваренном монастырском заводе. С момента секуляризации в 1764 году монастырских имений, местность «Абалак» поступила в пользование городу, склады и прочие постройки снесены и местность отдана под кладбище. В то же время, Спасский мужской монастырь уже владел соляными варильницами по реке Усолке. Кроме религиозных организаций добычей соли занимались и частные лица. Летопись Кытманова за интересующий нас период, доносит до нас имя Алексея Жилина (Тихонова), имевшего свою солеварильню на землях, принадлежавших Спасскому монастырю. В дальнейшем это породило конфликт, в результате которого солеварня Жилина перестала существовать.

Тем не менее, источники того периода свидетельствуют о том, что имеющиеся предприятия обеспечивали население необходимым количеством данной продукции, даже позволяя лучшую продукцию подавать к царскому двору. Спрос на соль был всегда.

Так в «Ценовой росписи» 1649 года приведён перечень товаров, привозившихся в Сибирь из европейской части России. В данном перечне все товары разделены на 36 групп. Соль в этом списке занимает 17 место, что позволяет говорить о ней как о товаре, который пользовался неизменным спросом. За период 1751 г. провинциальная канцелярия предписывала, чтоб частные лица не торговали солью. Соль было велено продавать только казённую. В это же время, в Сибири учреждено соляное комиссарство и особые корчемные конторы в виду отправления на Маковск и далее из Енисейска казенного провианта. Данные на 1753 г. свидетельствуют о том, что казна продавала соль как продовольствие местному населению из солеварни Спасского и Троицкого монастырей, у которых она покупала её по 8 коп. за пуд. Принимали соль в казну соляной голова, соляные целовальники и ларечные. Делами Троицкого монастыря по продаже соли в Енисейске управляло особое отделение монастырского управления, которое и помещалось на Абалац-

ком подворье, в подворье была монастырская церковь на имя Владимирской Божьей Матери.

В источниках за 1762 г. встречается упоминание о тенденции к удорожанию соли в Енисейске - до 15 коп. В этом случае, мы видим пример своеобразной картелизации двух монастырей-поставщиков, так как существовала договорённость между ними о продаже соли в Енисейск не дешевле 15 копеек. Абалацкое подворье объясняло повышение цен тем, что наблюдается рост цен и на дрова (40 р. за тысячу сажень) и на транспортировку.



г. Енисейск. 20. Спасский мужской монастырь.

Енисейский Спасо-Преображенский монастырь с открытки 1900-х г.

Далее ситуация не менялась, пока в 1785 году наместник Кашин не представил Сенату просьбу о возобновлении солеваренных заводов. Он указал, что варка соли обходилась казне четыре с половиной копейки за пуд, когда на примере Ачинска показательна её доставочная цена - пять с половиной копеек. Летопись Кытманова сообщает, что енисейский купец Иван Дементьев хлопотал в 1784 году за то, чтобы получать за доставку соли в Енисейск четыре с половиной копейки с пуда. По данным источников видно, что Енисейску, Туруханску, Краснояр-

ску требовалось до 90 000 пудов соли. В то же время, обращая внимание на этот факт, Кашин считал, что «В Енисейске на возобновление работы двух старых солеварильниц и устройства третьей достаточно единовременно 3627 рублей».

В XIX веке власти организуют контроль над организациями, занимающимися солеварением. Это заметно из списка, в котором представлены фамилии соляных приставов на 1855-56 годы. В Енисейске на тот момент, эту должность занимал Бартошевич Августин Юрьевич. В этот период време-

ни в Енисейске соль не уходит из состава продуктов дефицитных, что показательно из списков цен на товары соляного

магазина на 1859 год. В данном случае, цена возрастает до 79 копеек за пуд, что, к примеру, выше по стоимости ведра капусты (50 копеек), или фунта табака (23 копейки за пуд).

Источники свидетельствуют, что и в XIX веке соль являлась предметом ввоза. В 1864 году томский купец Тюфин, открыв пароходство по реке Чулым, на пароходе «Сибиряк» привёз в село Берелюсское 1800 пудов соли, предназначившейся Енисейску.

Развитие пароходства на Енисее, способствовало наполнению внутрен-



АВТОР ЮРИЙ РОМАШКОВ

него рынка товарами, в том числе и солью. В то же время, торговля на водных коммуникациях становилась «дорогим делом», провоз товаров из Ирбита до Енисейска дошёл до 3 р. 50 коп. за пуд. Поэтому, как сообщают источники, енисейские купцы сдали перевозку товаров водным путём купцу Смородникову по реке Кети, и томскому купцу Тюфину до села Берелюсского.

К концу XIX века с увеличением населения города и соответствующего спроса на соль, цена её вновь возрастает, особенно в зоне золотодобычи, где она составляет на 1880 год 2р. 1 коп. за пуд. Но нужно учесть, что на приисках все товары были значительно дороже, так как приисковые лавочки принадлежали тем же владельцам приисков.

Тем не менее, спрос на данную продукцию не понизился, как не снизился

организаций в руки частных предпринимателей, которые, однако, не могут выдержать конкуренции с солеварнями Троицкого монастыря.

В этом свете показателен один пример. В 1878 году месторождения соли по реке Манзе, впадающей в Ангару на своё имя заявил еврейский предприниматель Дегтярёв и просил разрешения Думы на открытие солеваренного завода, но ему было отказано. Вскоре, данная местность отошла предпринимателю Переплётчикову, который «заявил её» через своего доверенного Леонтия Флеера. Вскоре был организован Манзинский солеваренный завод. Но, как сообщают источники, завод не мог выдерживать конкуренции Троицкого солеваренного завода, находящегося в ведении духовной администрации. Продукция Троицкого завода в больших количествах постав-

лялась в Енисейск. Вследствие худшего качества соли, Манзинский завод был закрыт. К 1898 году соляное дело в Енисейском округе прекратилось. Единственный Манзинский солеваренный завод перестал функционировать в 1893 году. Так прервался процесс развития солеварения в Енисейском округе, что в дальнейшем повлияло на ценность данного продукта, как в самом городе, так и за его пределами.

По материалам Енисейского краеведческого музея научный сотрудник ЕКМ РОМАШКОВ Ю.В.



Набережная Енисейска. С парохода стругают бочки



Бочки с засоленной рыбой на Енисейской пристани. Фото нач. XX в.